

AMANECE

Año VI - Número 221 Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé" ELCHE 6 Abril 1930

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

Castellanos y Catalanes

En Barcelona se hizo un acto de compenetración entre intelectuales castellanos y catalanes. A pesar de que el acto de por sí es de trascendental importancia, pues siempre lo que sea acercamiento es importante para la vida de los pueblos y mucho más cuando estos pertenecen a una misma nación, el acto de aproximación efectuado en la bella e industriosa ciudad de los condes, tiene la gran trascendencia, por la virtud de que esta fusión espiritual es debida a una protesta contra la dictadura que nos oprimió, y es un pacto de defensa de nuestras libertades.

Concurrió casi la masa total de la intelectualidad española, este sector que hasta ahora no había tomado parte activa en la política, resurge en momentos decisivos para nuestra nación, y la bandera que defiende es la de todos aquellos que llegan a la vida activa por una protesta, por la rebeldía contra una imposición. Y de desear es que este camino emprendido por los que luchan con las armas de la ciencia y del saber, no termine solamente en un acto de aproximación, sino que comprendan que hay que avanzar y unirse al obrero, que el cerebro y el músculo se necesitan, que la lucha no debe ir aislada; que a las conquistas económicas, se ha de llevar la luz de la inteligencia para que estas conquistas tengan una buena y práctica distribución, y compenetrándose ambos elementos de que son necesarios para la marcha de la humanidad, unos bajarán algo

del pedestal en que se hallaban situados y los otros apartarán la desconfianza mal sentida hacia una clase que sus hombres más preclaros dieron hasta su vida en holocausto de la verdad.

También tomó parte con una solemne audición, dada en el Palacio Nacional de la Exposición, el Orfeo Catalá, que encarnando un buen sentido de lo que debe ser el arte, acudió al acto para solemnizarlo con sus cantos y sacar la enseña de la Sociedad por primera vez después de la dictadura, lo cual nosotros que sustentamos y defendemos los ideales de Clavé, debe de servirnos de ejemplo y no sacar el estandarte de nuestras entidades corales sino para actos que sean justos y progresivos, jamás para actos que tengan apoyo en la falsedad o la imposición de una tiranía.

Es de augurar para España días prósperos; todos los sectores se mueven, y si este pacto de amistad entre la intelectualidad es secundado por un pacto entre todos aquellos hombres que hoy distanciados desean la justicia, esta se impondrá, no hay que olvidar como muy bien dice Ortega y Gasset que el acto de Barcelona no será fecundo si no se ve fortalecido por el apoyo del pueblo español, y no hay que desperdiciar este momento histórico que atravesamos; hay que olvidar las capillitas, como diría nuestro buen amigo «Un espectador», para hacer entre todos la gran obra de reconstitución de España, que es ante todo acabar con un régimen que dió lugar a nuestra decadencia.



El escultor José Conrado Alcaraz, visto por nuestro redactor artístico "La Menga", momentos antes de terminar la reproducción de la Dama de Elche que la Sociedad "Blanco y Negro" dedica a su pueblo.

La enseñanza moderna en Austria

DR. ORTEGA, DE ALICANTE

En el número pasado, vimos como en Rusia se atiende en la nueva organización pedagógica principalmente a los ideales comunistas del orden democrático más puro. Que desde niño aprenden los hombres que la «explotación del hombre por el hombre» es una iniquidad del régimen burgués. Que desde muy pequeños sepan, que aquel que no trabaje no debe comer; todo al contrario de como en nuestra sociedad ocurre, debido al régimen de incultura que a la clase privilegiada le conviene mantener.

Pues en Austria las miras principales de la nueva enseñanza son puramente socialistas. Y si es verdad que la organización escolar de una nación

es el reflejo puro y la expresión clara del estado político, económico y social de dicha nación, Austria puede decirse hoy día que en punto a instrucción ocupa el primer lugar.

Al terminar la guerra europea el Imperio Austro-Húngero es separado en dos. Austria con seis millones y medio de habitantes queda separado de Hungría.

Su capital Viena, le corresponden dos millones. Pues bien, en las primeras elecciones de la postguerra, el partido socialista obtiene un triunfo clamoroso, pero se ve obligado a colaborar con los conservadores para fundar el partido de Unión Nacional.

En esta situación el socialista Otto Glöckel encargado de la cartera de instrucción pública, no puede desarrollar su plan de enseñanza porque el elemento reaccionario austriaco domina al partido avanzado poniendo

en vigor la vieja ley imperial de 1869.

Pero posteriormente gracias a una disposición que confiere libertad a los distintos partidos políticos en punto a instrucción, el socialista ha logrado amparándose en ella, elevar la Confederación Cultural a tal altura, que Viena hoy ha merecido de Adolfo Ferriere la denominación de «*Ciudad del niño*».

Otto Glöckel es nombrado «consejero común» de Instrucción empezando por fundar las dos siguientes instituciones pedagógicas: «La eficacia de la juventud» y el «Asilo temporal de la infancia» donde se atiende al niño desde antes de nacer, «cuidados prenatales», hasta la primera infancia inclusive con vigilancia regular y efectiva hecha por médicos escolares.

En todos los centros escolares se establecen «cantinas escolares». Las vacaciones son aprovechadas para llevar los niños al campo durante dos o tres meses. Para esto Viena ha fundado los «Kindergarten o jardines para niños», donde se benefician más de 40.000 niños, delicados.

La organización escolar ha fundado en Viena cerca de 200 jardines de estos con sitios para juego, deporte, baños, cantinas, enfermerías, etc.



Como advertimos en el pasado número al tratar de la enseñanza en la U. R. S. S. es digna de mención la «Asociación de parientes» de niños austriacos.

Esta asociación completamente de carácter liberal, celebra reuniones y congresos periódicamente tomando parte en ellos también las mujeres. La misión principal de esta institución de parientes es la *renovación escolar* constante.

Todas estas reformas iniciadas hacia el año 1919 han podido llegar al sumun de las aspiraciones después de las elecciones de 1927 gracias al esfuerzo inmenso del partido socialista, el cual se vió precisado a celebrar una manifestación monstruo de cerca de medio millón de trabajadores austriacos, para impedir que el partido social-católico consiguiese sus propósitos de acaparar la enseñanza.

Los sucesos de Julio de 1927 dieron lugar al famoso «compromiso» austriaco segun el cual cada partido político podía organizar el plan de enseñanza con arreglo a sus ideales.

La escuela elemental del proletariado queda separada por completo de la escuela de la burguesía. Los conservadores tienen para ellos y *solo para ellos* su antigua escuela con sus antiguas denominaciones consagradas.

El partido social demócrata por el

contrario, descompone las escuelas «medias comunes» en dos entidades distintas. Una que visa y se enfrenta con la cultura y política de la gran burguesía y otra que poco a poco se infiltra y hace frente mediante una selección entre el partido proletario, al partido católico que quiso como queda dicho, monopolizar la enseñanza... con miras altruistas.

Todos los métodos de escuela activa son aceptados, reformados y mejorados con la condición desde luego de atender mucho a los cuidados físicos y sobre todo que los maestros sepan que su misión no es enseñar en el sentido antiguo de disciplina y orden estilo militar, sino vigilar, iniciar, facilitar la tarea. En una palabra, Austria mira más excitar la memoria y la Inteligencia para que se *desarrollen*, que no cargar dichas dotes del cerebro humano de doctrinas y credos inútiles para que se *atrofien* y pierdan sus cualidades.

Esta es Viena «la roja» de antes de la guerra, donde todos los pedagogos acuden hoy a copiar sus reformas.

VICTORIANO M. ORTEGA

En el próximo número «La Enseñanza en Alemania».

Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, en Paris y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

ESPECIALISTA EN
Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 **ALICANTE**

Para todos los gustos

Domingos de Madrid...

Ha llegado la Primavera con su lagrimeo... Afortunadamente, la pena no pasó de ser fugacísima y pronto dió a Madrid, la famosa corte de los milagros la *dedaita* de miel, regando con un sol espléndido calles y extrarradios.

Y el primer domingo de la preciadísima estación tuvo festejos para todos los gustos desde el clásico bailoteo pegadizo de la Bombi y Angulo, hasta los aristocratísimos tesdanzantes del Ritz y el Palace, pasando por las Carreras del Hipódromo de la Castellana, las novilladas en Madrid y Tetuán de las Victorias, el encuentro futbolístico en el Stadium

Metropolitano donde se enfrentaron bilbainos y madrileños y la mar de cosas en esta tierra sin pár del Manzanares rumoroso y tranquilo, donde luce la sierpe de cacao que dislocó a millares de espectadores Josefina Baker.

Y como hacer un resumen de todo sería prolijo y tal vez a nuestros lectores no le interese mucho, porque las diversiones existen en todas partes y a cada cual la suya le parece la mejor, diremos...

En el Hipódromo y contra todos los pronósticos ganaron Montecansino y The Bath, los premios Torre-Arias y Cimera.

En el Stadium ganaron los Atléticos de Bilbao por cuatro a tres de los madrileños.

La novillada de Madrid casi un desastre y un poco animada la de Tetuán, sobresaliendo en aquella Balderas y en esta Camará.

En los teatros y cines unos llenos imponentes... Y al llegar la noche... sopló el Guadarrama como si no estuviéramos en Primavera y obligó a los trasnochadores a llevar capa, trinchera, gabardina y ranglan, amen de algunos valientes que se conformaron con lucir estupendas toquillas de las fábricas de... Valdepeñas.

ENRIQUE BELLO

SAETAS

Un beso puso en tu cara el mismo que te vendió y al ver que le perdonabas avergonzado se ahorcó.

Piedras preciosas se hicieron las lágrimas del Señor y sus mejillas dos lirios y cada llaga una flor.

La cadena que amarraba en la columna al Señor para no causarle daño sus eslabones rompió.

Para quitarle la vida apresaron al Señor y él perdonó a sus verdugos y a sus jueces perdonó.

Una lanza en el costado, le clavaron al Señor, de la herida brotó sangre que era nuestra redención.

Francisco Trigueros y Engelmo

CONCURSO

Se saca a concurso la confección y colocación de los toldos y corinas de la terraza del Casino de esta población, siendo de cuenta del adjudicatario el suministro de la lona necesaria.

Para tomar parte en dicho concurso es imprescindible la constitución de un depósito provisional de DOS-CIENTAS CINCUENTA PESETAS.

El plazo para la presentación de muestra y proposiciones expirará el día 14 de Abril actual.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Conserjería del Casino.

**No malvenda el Ford antiguo;
Cámblele lo que le hace falta;
Guárdelo, no se arrepienta**

Quienes se imaginan, sin que se sepa el porqué, que al venderse el nuevo FORD, los poseedores del antiguo se apresurarán a dirigirse al río más cercano, o al pico más elevado y darse el gusto de verle dar zambullidas o volteretas, están muy equivocados. Hay todavía un número enorme de coches FORD en servicio.

Representan demasiado dinero para que se los destruya; cuantos más años tengan, tanto más número de repuestos y aún de accesorios les hará falta.

Según el «Motor Wholesaler», revista americana, en 1930 circularon todavía 5.000.000 de automóviles FORD. Suponiendo que desaparezcan la mitad este año, quedarán en 1931, dos millones y medio de coches en circulación.

El viejo FORD de los cuentos, aquel FORD negro, latoso, herrumbrado, terco, malcarado y ruidoso, hizo sabios a muchos necios y volvió locos de atar a muchos sabios.

El FORD antiguo, una institución, ha sido, es y será, por su fácil manejo, el coche de los principiantes por excelencia; muchos desearán uno sin poderlo lograr. Se operará el fenómeno que unos lo venderán a cualquier precio, mientras otros lo guardarán como una joya preciada. Para el primer caso, quien lo compre, no le escaseará cambiarle cuanto le haga falta, igual ocurrirá en el segundo caso por el interés que tendrá su poseedor en conservarle en buen estado. Así las cosas, es un error olvidar a los actuales poseedores FORD y creer que el nuevo FORD anulará al

antiguo, ya que este tiene sus ventajas: 1. El coste de los recambios será siempre más barato. 2. El más alto de piso a carácter tiene la cualidad que con él se pasan los ríos, vados, caminos a campo traviesa o montañosos. 3. Que se hallarán recambios en casi todas las poblaciones, cosa que no ocurre con los nuevos modelos, A, H A y A F.

Una Carta

Sr. Director de AMANE CER

Querido amigo: Le agradeceré a usted dé cabida en el semanario que dirige a la carta que incluyo, copia de la remitida a «Vida Agraria».

Agradeciendo su atención queda suyo affimo. amigo q. e. s. m.

JOSÉ PASTOR

Sr. Director de «Vida Agraria»
Presente.

Muy Sr. mío: En el número 74, del periódico que V. dirige, correspondiente al día 29 de Marzo próximo pasado, en uno de sus artículos sin firma se alude a alguien que se ha *tragado las obligaciones de Blanco y Negro*. Semejante afirmación encierra la suficiente gravedad para que la Junta Directiva de esta Sociedad pueda silenciarla. No importa que, como fácilmente advertimos, la acusación no se dirija contra los que en actualidad regimos la Sociedad; deduciendo, apartando de ella el aspecto personal, vemos que se alude claramente a un hecho punible y delictivo cometido, sea cuando sea, en la Administración de la Sociedad.

Comprenderá V., por lo tanto, el legítimo derecho que nos asiste para exigir de ese periódico que V. dirige o la inmediata aclaración nombrando—con nombres y apellidos—a la persona que realizó tal hecho escandaloso o la imprescindible rectificación. Lo que es de todo punto inadmisibles es que afirmación de esa especie, al quedar en imprecisa vaguedad, envuelva en atmósfera de descrédito y desprestigio a las muchas personas que han pasado por esta Directiva. Si la acusación puede concretarse y dibujarse con claridad la figura de delito, venga cuanto antes, caso contrario, rectifíquese.

Con este motivo, quedo de V. afectísimo s. s.

JOSÉ PASTOR

TEATROS

KURSAAL

Hoy se pasará por la pantalla la hermosa película titulada «Sed de amar», interpretada por la preciosísima y simpática artista Collen Moore.

Mañana lunes, «La bodega», tomada de la novela del inmortal Vicente Blasco Ibáñez, interpretada por Conchita Piquer, Valentín Parera, Rivero Carrasco y María Callejo.

El miércoles habrá variedades y el viernes debutará la Compañía lírica española en la que figura el gran cantante Marcos Redondo, poniendo en escena «La Picarona». Solo dará una función.

LLORENTE

Hoy se proyectará la película «Oriente exprés», interpretada por Dagoberto y Hemmich George.

Mañana lunes, «Lujo y miserias de una Cortesana», drama cinematográfico inspirado en la célebre obra de Honorato de Balzac, interpretada por Andree Lafayette y Paul Wegener.

El jueves, la hermosa comedia titulada «El puñao de rosas».

COLISEUM

Hoy se pasará la película estrenada ayer «La madona de los coches cama» que interpretan Alot Fjord y Claude France, y «El rey del puño» de Billy Cody.

Mañana, la producción M. G. M. «Sombras blancas» insuperable interpretación de Raquel Torres y Monte Blue.

Jueves, «La rueda de la vida», Paramount, por Richard Dix y Esther Ralston.

En breve, «El Arca de Noé».

GREGORIO MARAÑÓN

La evolución de la sexualidad y los estados intersexuales

Un tomo, 10 pesetas

De venta: Librería Agulló

Canalejas, 5

¡¡Novioooooos!!

La mejor lana para colchones se vende en la

Guarnicionería SERRANO

Plaza de la Constitución, 9

Nueva Academia

Desde 1.º de Mayo empezará sus cursos la Academia de corte y confección "Le Jardín des Modes", a cargo de la profesora doña Juanita Boix Pomares.

Se confeccionan toda clase de vestidos última moda.

Gran salón de estudios, con todas las comodidades modernas. Cursos para confeccionarse sus propios vestidos, y para el ejercicio de modistas y profesoras.

Plaza de la Merced, número 7, (antes „El Capricho“).

A los suscriptores de fuera

Se les hace saber, que por inconvenientes de los Bancos llevamos más de dos años sin girarles una letra, habiéndoles cobrado solamente a aquellos buenos señores que a nuestro requerimiento unas veces y otras de su espontánea voluntad, nos han mandado algunas pesetas.

En la actualidad se hallan bastantes al descubierto, por lo que les rogamos a todos ellos no tarden en enviarnos lo que adeudan, por Giro postal o en sellos de Correo del valor de 25 céntimos, hasta ponerse al corriente en esta Administración la que les quedara muy reconocida.

¡¡Futbolistas!!

Los mejores balones en la
Guarnicionería SERRANO

NOTICIAS

En el Sanatorio Victoria Eugenia de Madrid y por el sabio y afamado Doctor Noguera, ha sufrido una operación quirúrgica de extirpación de la Apéndice, la esposa de nuestro querido amigo D. Alfredo Sánchez Torres, Comisionista matriculado en esta plaza.

Celebraremos que la paciente se alivie pronto de los efectos propios de esta clase de dolencias, y podamos verla en breve por ésta completamente restablecida.

El pasado domingo dejó de existir a una edad bastante avanzada, el conocido agricultor y propietario Don Ginés García Sánchez.

Por tan triste motivo acompañamos en su justo dolor a la familia del finado.

Por D. Mariano Agulló y para su hijo Jaime, ha sido pedida la mano de la encantadora y gentil Señorita Vicenta Blasco Sempere, hija del muy querido amigo nuestro D. Francisco Blasco Llebrés, habiéndose cruzado entre ambas familias los regalos de rigor.

Adelantamos a tan feliz pareja nuestra mas sincera felicitación.

Se encuentra en esta el excelente cultivador del canto jondo, Rafaelillo de Madrid y el afamado profesor de guitarra Horacio Villegart, quien viene compartiendo los triunfos con el afamado *cantaor*.

El jueves de la presente semana se verificó el entierro del joven amigo nuestro y socio de Coro Clavé Pascual Machuca Sánchez.

El finado era un modelo de honradez, amante y defensor de ideales de redención, perteneciendo a la agrupación Socialista. No hace mucho, cuando estuvo Miguel R. Seisdedos, tuvo lugar su casamiento con una linda y culta muchacha que hoy deja en el mayor desconsuelo.

El casamiento, por supuesto, fué civil y el celebrado poeta de los humildes actuó de testigo.

Acompañamos en tan justo dolor a su pobre viuda y demás familia.

Francisca Esquitino, esposa de Tomás Maciá, socio de Coro Clavé, dió a luz una hermosa niña el día 30 del pasado mes.

Ha sido nombrado para dirigir las excavaciones arqueológicas que han de realizarse en la Alcudía, asiento de la Antigua Illice, el catedrático de Arqueología de la Universidad de Valladolid D. Cayetano Marcelino Luna.

Para dichos trabajos se han presupuesto cinco mil pesetas, disponiéndose que los objetos que puedan encontrarse sean destinados al Museo Arqueológico Nacional.

«El movimiento revolucionario de Valencia», relato de un procesado, por Rafael Sánchez Guerra, se halla de venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería Agulló, Canalejas, 5.

ANUNCIOS

Ismael Martínez
INSTALACIONES ELÉCTRICAS
Puerta Alicante, 4 ELCHE

Máquinas para coser suelas para alpargatas, con trenza de yute con alma
Novedad: Máquinas para coser puntas y falones
Las únicas prácticas
Martín Arrillaga
Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS
MANUEL GINER LOPEZ
Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves
No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco) ELCHE

Firestone

La marca que por su calidad responde a más duración



HOTEL COMERCIO
Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3
Teléfono 19 x x x x ELCHE

J. Tercl Romero San Fernando, 26
ALICANTE
CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:
SANZ SELMA - MAYCAS S. A.
Paseo de Colón, núm. 1

LOZANO
SASTRE
Cuatro Esquinas ELCHE

CASA HERRERO
Mayor, 34 -- ALICANTE -- Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la fabricación de Calzado

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.
Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

GUARNICIONERIA SERRANO

Neumáticos y accesorios para automóviles en general
Agencia exclusiva de las siguientes casas de neumáticos:

Goodyear, Firestone, Fisk, Pirelli, Mohaw, Goodrich, Michelin, Royal Cort

Acumuladores Dinin, Teiera y Willard

Piezas de recambio para Chevrolet, Ford, Citroën y otras marcas

Reparación de cámaras y cubiertas

TELÉFONO NÚMERO 154

LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN LA PROVINCIA

INDICADOR ECONOMICO

SE DESEA adquirir amplio local en lugar céntrico, para una Sociedad. Razón en esta imprenta.

SE VENDEN 50 parejas de palomos de cría.

Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el apoyo del consumidor español: Use neumáticos NACIONAL PIRELLI.